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ТЭКСТ НЕЗАСЛУХАНАГА ВЫСТУПЛЕННЯ 

на пасяджэнні сесіі Вярхоўнага Савета БССР 
 29 чэрвеня1990г. 

ПАЗНЯК З.С. Паважаныя калегі, паважаныя дэпутаты! 
Чарнобыльская трагедыя на Беларусі пачалася чатыры гады 
назад, але толькі ў сярэдзіне 1989 года з развіццём 
дэмакратычных грамадскіх рухаў удалося часткова даведацца 
аб выніках гэтай катастрофы на Беларусі, аб тым, што было пад 
сакрэтам. Паступова перад нашым насельніцтвам адкрылася 
страшная карціна — карціна радыяцыйнага генацыду, які 
доўжыцца па сёньняшні дзень. Аналіз інфармацыі, канфліктаў, 
фактаў і падзей, што раскрыліся ў сувязі з чарнобыльскай 
радыяцыяй на Беларусі, дазваляе зрабіць выснову, што над 
беларускім народам праводзіцца злачынны медыка-
радыялагічны эксперымент, у якім зацікаўлены перш за ўсё 
атамны ваенна-прамысловы комплекс, зьвязаныя зь ім 
манапалізаваныя медыцынска-бюракратычныя структуры і 
міжнароднае ядзернае лобі; перш за ўсё МАГАТЭ і іншыя 
атамна-манапалістычныя ўтварэньні. Што датычыць МАГАТЭ, 
то функцыянераў гэтай арганізацыі і іншых зацікаўленых 
эксперыментатараў нельга пускаць у Беларусь, нават 
набліжацца да яе межаў: гэта было б зьнявагай для нашай 
шматпакутнай зямлі. Мы добра памятаем спадароў Пелерэна і 
Бененсона, чыталі нядаўна фальшывабяздушныя развагі 
спадара Блікса ў газеце «Правда», добра ведаем акадэміка 
Ільіна з яго «канцэпцыямі». Мы не павінны дазваляць, каб нам 
плявалі ў твар і са злачыннай цікавасьцю закладывалі пальцы ў 
нашы раны. Гэтым людзям няма чаго рабіць у Беларусі. 

Галоўнае пытаньне — перасяленьне насельніцтва з 
заражаных зонаў і выратаваньне нацыі. Тры гады пасьля 
катастрофы яно замоўчваецца. Цяпер другі год загаворваецца: 
а эксперымент ідзе, доўжыцца досьлед над народам. I будзе 
доўжыцца да рэшты пад шум прамоў, пакуль мы застаемся 
калоніяй, залежнай ад Масквы, пакуль будзем стаяць на 
каленях, плакацца і прасіць, пакуль існуе таталітарная сістэма і 
распараджаецца лёсам народа. 
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Я думаў сказаць пра канцэпцыі і магчымасьці нацыянальнага 
паратунку ад радыяцыі. Аднак паслухаўшы, як разгортваецца 
наша сесія, вырашыў адмовіцца ад гэтай тэмы. Ніякіх 
паваротных рашэньняў тут прынята не будзе. I нават калі нешта 
і зацьвердзіцца адпаведнае і вартае здаровага сэнсу, яно ўсё 
роўна не зможа быць рэалізавана, бо ў існуючым грамадстве 
няма механізмаў рэалізацыі. Сістэма арыентавана на 
падаўленьне асобы, на параліч грамадскіх ініцыятываў, а не на 
разьвіцьцё народа. Задача якраз у тым, каб ініцыіраваць, 
стымуляваць разьвіцьцё і самавыратаваньне грамадства. Таму 
я спынюся на некаторых канкрэтных справах, і перш за ўсё на 
выратаваньні дзяцей. Хто будзе несьці адказнасць за кубінскую 
авантуру, калі, нягледзячы на ўсе медыцынскія і эканамічныя 
супроцьпаказаньні, хворых беларускіх дзяцей адправілі на другі 
канец Зямлі ў гарачы субтрапічны клімат з сонечнай радыяцыяй, 
у 2,5 - 3 разы вышэйшай, чым у Беларусі. Учора паведамілі па 
тэлебачаньні, што двое дзяцей на Кубе ўжо памерла. Што 
атрымаюць бацькі назад пасьля кубінскага «аздараўленьня»? 
Няўжо дзеля паказушнай палітычнай «помпы» можна забыцца 
на элементарныя медыцынскія перасьцярогі? Я ўжо не кажу пра 
тое, што кубінскі бок выставіў рахунак каля чвэрці мільёна 
даляраў. Гэта ў пераліку на рэальныя рублі каля пяці мільёнаў 
рублёў. Дык якая ж гэта дапамога? Для чаго робяцца такія 
справы, каб аздаравіць дзяцей ці каб падняць прэстыж кубінскай 
хунты? Якім коштам? 

Ці задумаліся вы, шаноўныя калегі, чаму, калі за гуманную 
справу бяруцца афіцыйныя структуры, то альбо цічога не 
атрымліваецца, альбо выходзіць кепскасць і марната? Альбо 
едуць у круіз за чарнобыльскія сродкі, альбо сабраныя грошы на 
дапамогу пацярпелым ад радыяцыі перадаюць Міністэрству 
атамнай энергетыкі, ці яшчэ што? 

Справа ў тым, што бюракратызаваная сістэма бяздушная. 
Яна можа толькі дэкляраваць абстрактны гуманізм, а не 
ўвасабляць яго канкрэтна. Канкрэтныя гуманістычныя функцыі ў 
дэмакратычным грамадстве бяруць на сябе грамадскія 
арганізацыі, ажыццяўляе грамадская супольнасьць 
(гражданское общество), а дэмакратычная дзяржава дапамагае 
грамадскай супольнасьці, спрыяе грамадскім арганізацыям. У 
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нас жа, паколькі ўлада таталітарная, дзяржава не толькі не 
спрыяе грамадскім арганізацыям, а, наадварот, перашкаджае 
ім. Што ж датычыць грамадзянскай супольнасьці, то яна 
зьнішчана амаль да рэшты яшчэ ў 30-х гадах. У выніку скла-
лася становішча, што грамадства, нацыя згубілі здольнасць да 
самавыратаваньня. Нашае насельніцтва паўтарае адны і тыя ж 
пасіўныя дзеяньні: пішам у інстанцыі, зьбіраем подпісы пад 
калектыўнымі лістамі, просім, жалімся, плачам, праклінаем, 
пагражаем альбо кідаемся ў роспач, апатыю і г.д. А інстанцыі не 
могуць нічога зрабіць. Не могуць таму, што не могуць, і не 
хочуць, таму што не хочуць. У іх іншыя інтарэсы. 

Разарваць гэтае заганнае чарнобыльскае кола таталітарнага 
грамадства ўвесь час імкнецца Народны Фронт. У 1989 годзе 
ўдалося дабіцца галоснасьці пра вынікі Чарнобыля. Цяпер 
праца вядзецца над праблемамі перасяленьня людзей з 
заражаных зонаў і галоўнае — над выратаваньнем дзяцей. 
Дзеля гэтага яшчэ ў красавіку-маі 1989 года ў БНФ створаны 
камітэт «Дзеці Чарнобыля». Я не буду распавядаць пра яго 
дзейнасць, але спынюся на адным асьпекце, паколькі ўчора 
дэпутат Тарасенка прапанаваў мне расказаць пра паездку ў 
Берлін і пра зьмест майго выступленьня. Пры гэтым было 
паведамлена, што я выступіў там супраць камуністычнай 
сістэмы. Сэнс гэтага паведамленьня мне, шчыра кажучы, не 
зусім зразумелы. Бо я паўсюдна пісаў, пішу і гавару, у тым ліку і 
ў гэтай зале, пра сваё адмоўнае стаўленьне да камунізму. Па-
мойму, пра гэта ўсе ведаюць. Навошта адкрываць Амерыку? 

Прадстаўнікі Камітэту БНФ «Дзеці Чарнобыля» прысутнічалі 
на трохдзённым семінары ў Берліне «Жыцьцё пасьля 
Чарнобыля», арганізаваным нямецкімі грамадскімі 
арганізацыямі. Для нямецкіх арганізацыяў, гатовых аказаць 
дапамогу людзям Беларусі, важна было ведаць, як будуць 
выкарыстаны іхнія дабрачынныя сродкі, куды і каму яны будуць 
перададзены. Пытанне стаяла аб вызначэньні маральна-
палітычнага аблічча беларускіх арганізацыяў, іх надзейнасьці і 
партнёрскай адказнасьці. Думаю, што немцы атрымалі добрае 
ўяўленьне пра гэта. 3 боку прадстаўнікоў БЭСА, Фонду Міру і 
іншых афіцыйна ўтвораных грамадскіх арганізацыяў гучалі 
выступленьні, дзе даказвалася, што чарнобыльская праблема ў 
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Беларусі мае псіхалагічны характар, справакавана страхам 
перад радыяцыяй, праяўляецца як радыяфобія і г.д. Прагучала 
нават прапанова прадаваць заражаныя беларускія тэрыторыі 
замежным навуковым лабараторыям для эксперыментаў, а 
выручаныя сродкі накіраваць на лячэнне людзей ад 
чарнобыльскай радыяцыі. Усё гэта шакіравала прысутных. 
Прадстаўнікам БНФ прыйшлося расставіць кропкі над «і» і 
расказаць пра чарнобыльскае становішча на Беларусі. I пра 
сакрэтнасць, і пра эксперыменты, і пра генацыд, і пра ролю 
дзяржавы, і пра функцыі афіцыйна створаных грамадскіх 
арганізацыяў, якія выступаюць у ролі лобі афіцыйнай 
дзяржаўнай палітыкі, не здольныя самі да якой-небудзь 
рэальнай канкрэтнай дзейнасьці. 

Камітэт БНФ «Дзеці Чарнобыля» вывез на сёньняшні дзень 
на аздараўленьне ў ГДР 500 беларускіх дзяцей з радыяцыйных 
зонаў. Мы наведалі адно з такіх месцаў за 100 км ад Берліна, 
дзе пад наглядам прадстаўнікоў Камітэта «Дзеці Чарнобыля» 
аздараўляюцца нашы дзеці. Гэта месца Кіндэрлянд — дзіцячы 
лагер вышэйшай катэгорыі накшталт Артэка. 

Увогуле Камітэтам ужо вывезены на аздараўленьне дзеці ў 
чатыры краіны — Усходнюю Германію, Польшчу, Чэхаславакію, 
ФРГ. Усіх 700 дзяцей. 

У выніку семінару Камітэтам БНФ «Дзеці Чарнобыля», які 
ўзначальвае народны дэпутат БССР Генадзь Грушавы, 
наладжаны кантакты і дамоўленасьць аб дапамозе з 12-цю 
нямецкімі арганізацыямі. Цяпер Камітэт падрыхтоўвае на вываз 
на аздараўленьне ў ГДР 900 беларускіх дзяцей, каля 660 — у 
Польшчу, каля 100 дзяцей — у Чэхаславакію, каля 200 — у ФРГ. 
Ёсьць прапановы з Аўстрыі, Нарвегіі, Швейцарыі. 

Непасрэдным вынікам паездкі ў Берлін зьяўляецца таксама 
тое, што сёньня, у пятніцу, у Менск прылятаюць два 
транспартныя самалёты з ГДР, якія на адрас Камітэта БНФ 
«Дзеці Чарнобыля» прывозяць для беларускіх дзяцей у 
заражаных зонах 12 тон дзіцячага харчаваньня, полівітамінаў і 
іншых дзіцячых рэчаў. Усё гэта немцы падарылі нам бясплатна, 
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прытым самі і даставілі. I мы не наладжваем паказушных 
цырымоніяў з карэспандэнтамі на плошчах. 

Улады ўсяляк імкнуцца замаўчаць і скампраметаваць 
дзейнасьць Камітэту БНФ «Дзеці Чарнобыля». Створаны нават 
падстаўныя папяровыя арганізацыі з аналагічнай назвай, каб 
заблытаць грамадскую думку. Але нас гэта мала хвалюе. Тыя 
бацькі і дзеці, якім дапамог Камітэт БНФ «Дзеці Чарнобыля», 
нас ведаюць. Хаця пазіцыя дзяржаўных органаў і афіцыйных 
структур не можа не зьдзіўляць. Перашкоды на кожным кроку ў 
сьвятой справе абураюць. Пра які гуманізм і пра якую мараль 
тут можна казаць. Дзеля справядлівасьці, аднак, павінен 
заўважыць, што адзіная ўстанова, якая перастала чыніць 
перашкоды і спрыяе нам у працы, — гэта Міністэрства 
замежных спраў Беларусі. I за гэта дзякуй. 

У заключэньне хачу адзначыць, што аналіз становішча і 
чатырохгадовы вопыт выжываньня пад чарнобыльскай 
радыяцыяй паказвае, што праблема выратаваньня нацыі ад 
наступстваў Чарнобыля — гэта перш за ўсё праблема 
палітычная і вырашаецца яна палітычнымі сродкамі. Дзеля яе 
рэальнага вырашэньня неабходны дзьве ўмовы. Першае — гэта 
дзяржаўны суверэнітэт. Поўная незалежнасьць беларускай 
дзяржавы і самастойнасьць яе ў сваёй эканоміцы, унутранай і 
знешняй палітыцы, без абмежаваньня якім-небудзь саюзам ці 
федэрацыяй, магчымасьць народу распараджацца сваім лёсам, 
сваёй працай, яе вынікамі і прыбыткамі. 

Другая ўмова — дэмакратычны лад, які стварыў бы ўмовы 
для адраджэньня грамадскай супольнасьці і вольнай асобы. 
Вырашэньне чарнобыльскай праблемы, выратаваньне людзей 
ад радыяцыі ва ўмовах таталітарнай камуністычнай сістэмы і 
манаполіі КПСС — утопія. Гэта нерэальна, колькі б ні гаварылі 
тут на сесіі пра трагедыю Чарнобыля. Чатыры гады 
эксперыментальнага выжываньня добра гэта пацьвярджаюць. 
Гэтая партыйна-манапалістычная сістэма антычалавечная па 
сваёй сутнасці, і пакуль яна існуе, пакуты беларускага народа 
ніколі не скончацца. 


